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У нашій дер жаві, яка пере бу ває у стані демок ра тич ного тран зиту, 
широке впро ва дження в сус пільну прак тику новіт ніх тех но ло гій 
полі тич ного інфор му вання акту а лі зує завдання вико рис тання нових 
інстру мен тів у сис темі полі тич ної кому ні ка ції й під ви щення на цій основі 
її ефек тив ності, особ ливо в кон тексті спри яння залу ченню суб’єк тів 
гро ма дянсь кого сус піль ства до про цесу управ ління дер жа вою. Зрос та юча 
актив ність у про це сах дер жав ного управ ління гро ма дянсь кого сус піль ства 
пос тійно пот ре бує під ви щення рівня якості прак тик полі тич них кому ні-
ка цій.

За вдання пошуку ефек тив них меха ніз мів полі тич ної кому ні ка ції 
в умо вах поши рення нових елект рон них тех но ло гій загост рю ється 
з огляду на владні іні ці а тиви впро ва дження низки сус піль них реформ, 
реа лі за ція яких пот ре бує роз уміння й під тримки з боку гро мадсь кості, 
а також з ура ху ван ням склад ної ситу а ції на схід ному кор доні дер жави, 
необ хід ності про ти сто яння зброй ній та інфор ма цій ній агре сії з боку 
Росії, загро зам сепа ра ти стсь кого харак теру на інших тери то ріях нашої 
держави.

Пе рі оди криз різ ного рівня та масш табу можна назвати особ ли вими 
ета пами функ ці о ну вання полі тич них інсти ту цій, адже у цей час з’яв ля-
ється низка реаль них загроз, що здатні при звести до мож ли вого пере фор-
ма ту вання або ж руй на ції дію чої сис теми. Від по відно, увага гро мадсь-
кості до інфор ма цій ного потоку під час роз гор тання кризи значно 
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зрос тає, основні пові дом лення з боку влад них інсти ту цій та їх пред став-
ни ків кри тично і детально ана лі зу ються гро ма дя нами, полі ти ками 
та фахів цями-ек с пер тами. До влад них орга нів вису ва ються вимоги щодо 
сис те ма тич ного інфор му вання насе лення сто совно стану справ навколо 
про цесу вирі шення пев ного кри зо вого питання. Якщо влада не здатна 
задо воль нити інфор ма ційні запити та пот реби насе лення, або ж просто 
не здійс нює такої кому ні ка ції з гро ма дя нами, то оцінка ефек тив ності 
її діяль ності пос тійно зни жу ва ти меться, що може стати при чи ною фор му-
вання в сус піль стві влас них вер сій подій, що від бу ва ються, які можуть 
не мати об’єк тив ного харак теру, а отже, і судження щодо про блеми 
можуть бути не на користь чин ної влади.

Пред став ники централь них влад них орга нів дер жави, перш ніж запус-
тити певну модель кому ні ка ції із сус піль ст вом у період кризи, мають 
чітко визна чити схему дій щодо події, явища, про цесу, стану, який хви лює 
насе лення кра їни. Окре мою склад ністю для влад них орга нів у кри зо вий 
для сус піль ства період є не тільки оцінка реаль ного стану речей, а й струк-
ту ру вання інфор ма ції залежно від типу кри зо вого явища. Одна інфор-
ма ція має стати пуб ліч ною для висвіт лення офі цій ної пози ції, пояс нення 
ситу а ції, подо лання паніч них настроїв у сус піль стві, а інша – бути закри-
тою, з метою під тримки ста біль ності та від вер нення загроз ще біль шого 
роз гор тання такої кри зо вої ситуації.

Слід заува жити, що окремі аспекти полі тич них кому ні ка цій у нашому 
сус піль стві дос лі джу ва лися Т. Єжи жансь кою, В Кова левсь ким, 
О. Ку ді ною, П. Оле щу ком та ін. Окрім того, хочемо звер нути увагу 
на працю В. Не дбая «Сучасні полі тичні кому ні ка ції: медійно-тех но-
ло гіч ний аспект» [8], яка є пер шою у віт чиз ня ній полі тич ній науці, 
що при свя чена про бле ма тиці вико рис тання сучас них новіт ніх тех но ло гій 
у про це сах полі тич ної кому ні ка ції [6].

Щодо визна чення основ них понять цієї статті слід зазначити, 
що є чимало різ но ма ніт них трак ту вань поняття полі тич ної кому ні ка ції, 
вироб ле них нау ков цями, які займа ються дос лі джен ням питань у межах 
окрес ле ної про бле ма тики. Саме тому нема єди ної загаль ної дефі ні ції цієї 
кате го рії, що харак те ри зує її з точки зору бага то ас пект ності та пос тій ного 
розвитку.

Н. Куд ряв ченко визна чає полі тичну кому ні ка цію як «сукуп ність тео рій 
і мето дів, якими можуть корис ту ва тися полі тичні орга ні за ції та органи 
влади з метою визна чення своїх завдань і впливу на пове дінку гро ма дян. 
З її допо мо гою вияв ля ється мож ли вість пере да вання полі тич них знань 
і дос віду, а також фор му вання «обра зу» влади, адже сьо годні, як і у всі 
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часи, прав ляча еліта прагне про де мо нст ру вати масам свої най більші 
пере ваги, залежно від вимог, які пре д’яв ля лися до вождя, госу даря, 
пре зи дента в кожну істо ричну епо ху» [цит. за: 4, с. 19]. Недо лі ком 
такого роду визна чення можна назвати обме же ність суб’єк тів про цесу 
кому ні ка ції лише полі тич ними та влад ними інсти ту ці ями. Нато мість 
інсти тути гро ма дянсь кого сус піль ства (ана лі тичні центри, куль турні 
орга ні за ції тощо), окремі інди віди у свою чергу також мають сут тє вий 
вплив на прак тики полі тич них кому ні ка цій, тим самим ста ючи їх без по-
се ред німи суб’єк тами, особ ливо у кри зові пері оди, під час яких сус пільні 
запити на інфор ма цію та оцінки кри зо вих ситу а цій значно акти ві зу-
ються. З такої пози ції більш точ ним є тлу ма чення полі тич ної кому ні ка ції 
як «про цесу пере да вання полі тич ної інфор ма ції, яка цир ку лює від однієї 
час тини полі тич ної сис теми до іншої, між полі тич ною та сус піль ною 
сис те ма ми», запро по но ване Р.-Ж. Швар цен бер гом [12, с. 175].

Можна навести іншу дефі ні цію поняття полі тич ної кому ні ка ції, яка 
мак си мально повно від обра жає зміст від но син, що вини ка ють під час 
такої кому ні ка ції: це про цес пере дачі інфор ма ції та її обміну серед роз зо-
се ре дже них ауди то рій з метою фор му вання гро мадсь кої думки і здійс-
нення полі тич ного впливу на оцінку, думку, пове дінку людей [14]. Таке 
трак ту вання від обра жає про цес інте рак тив ного харак теру кому ні ка цій 
у сучас ному сус піль стві. Гро ма дяни є не лише реци пі єн тами пев ної 
інфор ма ції, а й суб’єк тами фор му вання оці ноч них суджень щодо неї, а 
отже, і суб’єк тами впливу на впо ряд ку вання порядку ден ного в дер жаві 
за умов її демок ра тич ного розвитку.

Та ким чином, про цес полі тич ної кому ні ка ції можна окрес лити 
як прак тику обміну кон к рет ними смис лами, що нале жать до полі тич ної 
сфери в дер жаві, у пло щині «влада ‒ сус піль ст во» з метою фор му вання 
пев ної гро ма дянсь кої пози ції та здійс нення впливу на пове дінку людей.

Варто звер нути увагу на те, що, як пра вило, стан ста біль ності 
в будь-якій дер жаві має об’єк тивно обме жені часові межі, вихо дячи 
із зако но мір нос тей роз витку самої кра їни та сус піль ства, тому дер жава 
при ре чена на пері о дичне пере жи вання криз, які справ ля ють потуж ний 
вплив на подальше роз гор тання полі тич ного про цесу. Визна чити поняття 
кризи зага лом можна як загост рення пев них супе реч нос тей або кон ф-
лік тів. При цьому внут рі ш ньо дер жавна криза роз умі ється як поси лення 
суперечностей все ре дині сус піль ства, що мають сво їми дже ре лами 
чин ники, пов’я зані з кон ф лік тами в державі.

Ха рак тер ними про бле мами кому ні ка цій в умо вах кризи є різке ско ро-
чення кіль кості пара мет рів, що під да ються конт ролю з боку влад них 
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орга нів, зрос тання ролі інфор ма ції через від сут ність чіт кої та зро зу мі лої 
інтерп ре та ції кри зо вих подій, втрата довіри до офі цій них кана лів кому ні-
ка ції (через мож ливе замов чу вання з їх боку пев них фак тів), роз рив 
інфор ма цій них пото ків, їх нездат ність вико ну вати свої звичні функ ції, 
ство рення влас них сис тем забез пе чення жит тє ді яль ності та без пеки 
тощо [9, c. 109]. У кри зо вих умо вах полі тичні лідери часто втра ча ють 
конт роль (хоча б на пев ний час або част ко во) у сфері кому ні ка цій 
із сус піль ст вом [17, р. 69].

На думку Н. Яков лє вої, внут рі ш ньо дер жавні кризи за часо вим пері о дом 
їх три ва лості можна поді лити на дов го стро кові, серед ньост ро кові та 
корот ко стро кові [14]. Так, напри клад, серед дов го стро ко вих криз в укра ї-
нсь кому сус піль стві можна виок ре мити кризу наці о наль ної іден тич-
ності, що під тве р джу ється анек сією Криму Росією. Цей акт, у першу 
чергу, засвід чив від сут ність мен таль них бар’є рів у крим чан щодо росіян, 
що і є нас лід ком дов гот ри ва лої в Укра їні кризи наці о наль ної іден тич ності, 
яка, у свою чергу, є резуль та том від сут ності дер жав ної полі тики в цьому 
кон тексті. Таким чином, анек сія Криму стала під тве р джен ням вкрай 
слаб кої (майже нульо вої) дер жав ної кому ні ка цій ної полі тики в аспекті 
наці о наль ної іден ти фі ка ції, що була б одна ково спря мо ва ною на усіх 
меш кан ців кра їни, неза лежно від місця про жи вання, мови спіл ку вання 
тощо. Також до дов го стро ко вих криз можна від нести й кризу роз по ділу 
мате рі аль них благ. Еко но мічна криза остан ніх років майже оста точно 
зруй ну вала в Укра їні під стави для фор му вання такого важ ли вого для 
еко но міч ного роз витку соці аль ного про шарку як «серед ній клас».

До серед ньост ро ко вих криз можна від нести пер ма нентні для Укра їни 
пар ла ме нтські та уря дові кризи, а також кризу про ти сто яння гро мадсь кості 
з орга нами дер жав ної влади. Для при кладу можна назвати Пома ран чеву 
рево лю цію 2004 р., роз пад пар ла ме нтсь кої коа лі ції у 2006 р., полі тичне 
про ти сто яння 2007 р. між зако но дав чою та вико нав чою гіл ками влади, 
що вили лося в дост ро кові вибори до зако но дав чого органу, Рево лю цію 
гід ності 2013–2014 рр., уря дово-пар ла ме нтську кризу 2016 р. через 
квот ний при нцип фор му вання уряду коа лі цій ними партіями.

До корот кот ри ва лих криз можна від нести події, нас лід ком яких 
є полі тич ний скан дал, що швидко зга сає. В Укра їні най більш типо вими 
при кла дами такого роду криз є від ставка кон к рет ної поса до вої особи, 
кризи, пов’я зані з опри люд нен ням інфор ма ції, яка мала кон фі ден цій ний 
харак тер, тощо.

Для фор му вання кому ні ка тив ної стра те гії дер жав них орга нів під час 
кризи важ ли вий ще один кри те рій, згідно з яким кризи варто поді лити 
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на перед ба чу вані (пов’я зані із зако но мір нос тями роз витку полі тич ного 
про цесу та роз гор та ються, вихо дячи з поточ ної ситу а ції в дер жа ві) 
і непе ред ба чу вані (вини ка ють сти хійно і най час тіше детер мі ну ються 
фак то рами, що не зале жать від полі тич них інсти ту цій або орга нів 
дер жав ної вла ди). До перед ба чу ва них криз в Укра їні можна від нести 
пар ла ме нтські та уря дові, кризи під час вибор чих кам па ній щодо про ти-
сто яння полі тич них сил, загаль но на ці о нальні гро ма дянські про тести. 
До непе ред ба чу ва них нале жать кризи, пов’я зані зі сти хій ними яви щами, 
тех ніч ними ава рі ями, теро рис тич ними ата ками, а також полі тичні 
скан дали щодо окре мих поса до вих осіб.

По діл кри зо вих явищ на перед ба чу вані та непе ред ба чу вані є основ ним 
для визна чення харак теру і змісту влад ної кому ні ка тив ної реак ції 
та фор му вання моде лей кому ні ка тив ної вза є мо дії із сус піль ст вом 
вищих поса до вих осіб. Оскільки ряд криз у внут рі ш ньо дер жав ному 
про цесі можна перед ба чити, то від полі тич ної влади вима га ється під го-
товка пев ного алго ритму кому ні ка тив ної кон цеп ції з метою під тримки 
від нос ної ста біль ності в сус піль стві.

Ви хо дячи з поділу криз на перед ба чу вані та непе ред ба чу вані, полі тичні 
кому ні ка ції за пев них кри зо вих умов можна поді лити на реак тивні 
та про ак тивні [14] і визна чити, від по відно, дві базові стра те гії дій: 
пре вен тивне пла ну вання та пла ну вання згідно із ситу а цією, що скла лася 
на цей момент. Пре вен тив ним може бути пла ну вання запо біж них 
захо дів, спря мо ва них на уник нення подіб них криз, а також пла ну вання, 
спря мо ване на антик ри зове керування перед ба чу ва ними кри зами. Реа лі-
за ція цієї стра те гії мож лива за умови наяв ності запасу часу та дос туп-
ності низки ресур сів. Пла ну вання згідно із ситу а цією здійс ню ється під 
час виник нення непе ред ба чу ва них криз. Мож ли вості манев ру вання для 
влад них орга нів у такій стра те гії значно зву жу ються. Зага лом, вони реа лі-
зу ються в умо вах обме же ності воло діння ресур сами: часом, капі та лом, 
інфор ма цією [2].

Якщо ана лі зу вати перед ба чу вані кризи, то, у цілому, можна виок ре -
мити кілька основ них напря мів, за якими від бу ва ються сце на рії вико рис-
тання основ них інфор ма ційно-ко му ні ка тив них інстру мен тів. По-перше, 
ідеться про про фі лак тику криз, що мож лива завдяки ана лізу наяв ного 
дос віду та по пуля ри за ції виснов ків з нього. По-друге, в умо вах вже 
наяв ного роз гор тання кри зо вих явищ, необ хідно почати фор му вання 
плану антик ри зо вої кому ні ка ції, реа лі за ція якого почи на ється з тес ту-
вання всіх наяв них кана лів кому ні ка ції. По-третє, варто вико рис то-
ву вати потен ціал сис тем масо вої інфор ма ції, пов’я за ний із при нци пами 
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ефек тив ного керування тери то рі ями. По-чет верте, пот рібно пос тійно 
моні то рити та ана лі зу вати пере біг кризи, її нас лідки для окре мих груп, 
пози тив ний дос від вирі шення про блем них питань тощо [5]. Звер та ю чись 
до ана лізу непе ред ба чу ва них криз, варто від зна чити, що їх склад ність 
вияв ля ється в новизні, що спри чи нює неви зна че ність пози цій голов них 
суб’єк тів дер жави. Як пра вило, вищі поса дові особи вияв ля ються непід го-
тов ле ними до кри зо вої ситу а ції, тому рішення не зав жди при йма ються ті, 
які є най більш доціль ними. Інша склад ність виник нення непе ред ба чу-
ва ного кри зо вого явища поля гає у його дина міч ності. Криза – це подія, 
коли гостро від чу ва ється дефі цит часу. Швид кому роз витку кризи може 
про ти сто яти тер мі нова від по відь команди кому ні ка то рів [10, c. 491–492]. 
Вра хо ву ючи фак тор непе ред ба чу ва ності ситу а ції, кому ні ка ційні дії 
пред став ни ків орга нів дер жав ної влади за таких обста вин мають бути 
спря мо вані на реа лі за цію трьох основ них завдань: нейт ра лі за ція (бло ку-
ван ня) потоку нега тив ної інфор ма ції на будь-якому етапі її виник нення 
та поши рення, коре гу вання нега тив ної інфор ма ції та поши рення аль тер-
на тив ної інфор ма ції. Доціль ність саме таких завдань було про де мо нст-
ро вано укра ї нсь кому сус піль ству в перші дні анек сії Криму та початку 
зброй ного кон ф лікту на Донбасі.

Ко му ні ка тивні тех но ло гії, що вико рис то ву ються керів ницт вом дер жави 
в умо вах кризи, повинні мати насту паль ний та кре а тив ний харак тер. Якщо 
вища поса дова особа від початку не займе панівну пози цію, то потім 
дуже важко виправ ляти ситу а цію і долати нега тивні тен ден ції. Важ ливо 
наго ло сити, коли кризи нарос та ють швид кими тем пами, то обо в’яз ко вою 
умо вою здійс нення такого роду кому ні ка ції зали ша ється опе ра тив ність 
[11, c. 204–205]. Якщо пред став ники влад них інсти ту цій зво лі ка ють 
з інфор му ван ням, то в такому разі особ ли вої ваги під час роз гор тання 
кризи набу ва ють чутки, що є непідт ве р дже ними істо рі ями, які активно 
пере по ві да ються гро ма дя нами.

У період виник нення кризи кому ні ка ція із ЗМІ від голов них спі ке рів 
дер жави має буду ва тися, на думку В. Мацє жинсь кого, на кіль кох 
важ ли вих заса дах: 1) погані новини пот рібно пові дом ляти пер шими, 
не дозво ляти, щоб інші дже рела випе ре дили у поданні три вож них 
фак тів; 2) тон пові дом лення інфор ма ції має бути абсо лютно впев не ний 
щодо фак тів і тве р джень, які опри люд ню ються; 3) якщо від сутня дос то-
вірна інфор ма ція на пев ний момент, необ хідно пояс нити при чини 
та вста но вити тер міни і спо сіб її над ання; 4) важ ливо дотри му ва тися 
обі ця нок; 5) нічого не гово рити «при ват но», «не на каме ру» тощо [7, 
с. 135]. Тривалий час у полі тич ній науці вва жа лося, що гостра полі тична 
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криза є при чи ною виправ дання над ання непов ної або недостовірної 
інфор ма ції гро ма дя нам, адже такі дії можуть забез пе чити уник нення 
деста бі лі за ції в сус піль стві. Проте, за раху нок вели кої кіль кості дже рел 
інфор ма ції в Укра їні, що пере да ється різ ними типами кому ні ка тив ної 
вза є мо дії, складно бло ку вати прав диву інфор ма цію про реальні події. 
Для влад них інсти ту цій є дуже нега тив ним яви щем вико рис тання брехні, 
оскільки вна слі док таких дій вини кає кри тичне став лення до спі кера, 
що при зво дить до втрати полі тич ної довіри до нього.

На думку А. Бойдс тун, А. Харді та С. Велг рейв, у інфор ма цій ному 
прос торі під час кризи вини кає так зва ний медіа-штурм [15, с. 511]. 
У ста більні для кра їни пері оди увага біль шості ЗМІ роз по ро шена 
між питан нями з різ них сфер жит тє ді яль ності сус піль ства. А в період 
медіа-штурму під го товка новин та сюже тів ЗМІ орі єн то вана виключно 
на висвіт лення одного кон к рет ного (чи кіль кох) кри зо вого явища, тому 
ця тема тика може бути пред ме том пуб ліч них заяв та сус піль них дис ку сій 
кож ного дня, допоки криза не досягне своєї вирі шаль ної ста дії. Отже, 
ЗМІ висту па ють у такому кон тексті кон цент ра то рами уваги гро мадсь-
кості щодо кон к рет них полі тич них подій.

Вра хо ву ючи масш табне збіль шення в Укра їні інтер нет-ко рис ту ва чів 
за останні роки, акцент полі тич ної кому ні ка ції змі щу ється в інтер нет-
се ре до вище (інтер нет-ме діа, соці альні мережі, блоги, форуми тощо), яке 
висту пає як особ ливе середо вище інте рак ції сукуп ності людей, тому дає 
змогу забез пе чити пос тій ний сус пільно-по лі тич ний дис курс із зво рот ним 
зв’яз ком у реаль ному часі між вла дою і гро ма дя нами, від кри ва ючи 
мож ли вість подо лання ієрар хіч ності та забю рок ра ти зо ва ності влад них 
струк тур, від чу же ності влади та гро мадсь кості, а також мож ли вість 
впливу на роз гор тання кри зо вих явищ. 

Від по відно, у період полі тич них криз значно поси лю ється роль впли вів 
ліде рів гро мадсь ких думок, які можуть діяти авто номно, через соці альні 
мережі та інші меха нізми інтер нет-се ре до вища. Такий стан речей сприяє 
непе ред ба чу ва ному роз витку подій, оскільки часто важ лива інфор ма ція 
у бло гах пуб лі ку ється швидше навіть ніж в інтер нет-вер сіях авто ри-
тет них офф лай но вих ЗМІ. Спе ци фіка кому ні ка ції в соці аль них мере жах 
від кри ває прос тір для більш нефор маль них та від кри тих від по ві дей, 
іні ці йо ва них поде куди учас ни ками самого кри зо вого про цесу, що надає 
їхнім месе джам авто ри тет ного харак теру порів няно з огля да чами. Нині 
під час кризи люди більше дові ря ють інфор ма ції із соці аль них мереж, 
ніж тра ди цій ним ЗМІ, адже вва жа ють їх більш прав ди вими та неза ан га-
жо ва ними.
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Збіль шення за остан ній час порів няно навіть з попе ред нім деся ти літ тям 
частки вико рис тання інстру мен тів інтер нет-се ре до вища та інших інно ва-
цій них медіа-тех но ло гій у про це сах полі тич них кому ні ка цій свід чить 
про активну зміну сфери полі тич них кому ні ка цій у нашій дер жаві, яка 
набу ває більш від кри того та неза леж ного харак теру.

До дат ко вим чин ни ком, що усклад нює ефек тив ність влад ної полі тич ної 
кому ні ка ції в імі дже вому для влади кон тексті, є роз кон со лі до ва ність 
та неа дек ватна амбіт ність деяких полі тич них сил, що в інфор ма цій ному 
полі про яв ля ється різ ноз нач ними оцін ками. У під сумку вини кає влад ний 
кому ні ка тивно-ін фор ма цій ний вакуум, який має тен ден цію до запов-
нення інфор ма цією з аль тер на тив них дже рел та нега тив ною гро мадсь кою 
дум кою [13, с. 53]. Такий ста тус-кво навколо рефор ма цій них кро ків 
та їх оці нок часто дез ор і єн тує ту час тину сус піль ства, яка досить легко 
під да ється впливу про па ган ди стсь ких меха ніз мів ведення полі тич ної 
боро тьби, сто совно основ них цілей, завдань і мож ли вих перс пек тив, 
які може досягти дер жава в стра те гіч них питан нях свого подаль шого 
розвитку.

За га лом можна гово рити про малоз ро зу мі лість для знач ної час тини 
укра ї нсь кого сус піль ства дер жав ної полі тики щодо окре мих питань 
подаль шого стра те гіч ного роз витку дер жави, що є резуль та том недо ста-
т ньої та незро зу мі лої для гро ма дян інфор ма ції з боку влади щодо 
її основ них рішень. За таких умов серед гро ма дян акту а лі зу ється пот реба 
у роз’яс ненні пози цій влади з важ ли вих питань пер шими осо бами 
дер жави, які мають для цього дос та т ньо ресур сів. Нато мість, обме ження 
від кри тої кому ні ка тив ної діяль ності централь них влад них суб’єк тів 
поро джує зни ження й без цього неви со кого порогу довіри сус піль ства 
до влади.

Ви зна чення сенсу про блем них ситу а цій та кон к рет них кро ків щодо 
їх вирі шення саме пер шими осо бами дер жави має вирі шальне зна чення 
для подаль шого піс ляк ри зо вого від нов лення в кра їні. Окрім того, саме 
прямі кому ні ка ції інди ві ду а лі зу ють такі звер нення та засвід чу ють для 
сус піль ства заці кав ле ність влад ців, що пози тивно впли ває на ефек тив-
ність реак ції з боку ауди то рії.

Од нією з про блем пря мих кому ні ка цій голов них полі тич них акто рів 
в Укра їні є виго ло шення обі ця нок, які не мають жод них реаль них основ 
для реа лі за ції, що у подаль шому завдає вели ких репу та цій них втрат 
і перет во рю ється на прос тий по пулізм [16].

Не зва жа ючи на поси ле ний сус піль ний запит, наразі в Укра їні центральні 
владні суб’єкти у недо стат ній мірі засто со ву ють фор мат пря мих кому ні-

63

Тетяна  Че рпа к



ка цій, замі ню ючи їх більше тезо вими прес-кон фе рен ці ями та комен-
та рями в соц ме ре жах. Від сут ність діа логу та непе ред ба чу ва них запи тань 
від ауди то рії, вико рис тання зазда ле гідь під го тов ле них висту пів (замість 
фор мату запи тання-від по відь) є пока зо вими в кому ні ка ціях укра ї нсь ких 
полі ти ків [1]. Без по се реднє здійс нення пря мих кому ні ка цій в укра ї-
нсь кій полі тиці не має сис тем ного харак теру і засто со ву ється пере д у сім 
як виборча тех но ло гія на ниж чих влад них рів нях. Нато мість, засто су вання 
пря мих кому ні ка цій між пред став ни ками централь ної влади та гро ма-
дянсь кого сус піль ства дало б змогу змен шити пси хо ло гіч ний роз рив між 
вла дою та сус піль ст вом, спри яти полі тич ному інтег ру ванню гро мадсь-
кості, подо лати «філь т ри», що штучно ство рені опо нен тами чи медіа.

Од ним із меха ніз мів пря мої кому ні ка ції у полі тич ній сфері можна 
роз гля дати прак тику функ ці о ну вання осо бис тих мере же вих сто рі нок 
полі тич них ліде рів у таких інтер нет-спіль но тах як ФБ, Твіт тер тощо. 
Ана ліз такого роду актив нос тей полі тич них дія чів Укра їни дає змогу 
зро бити висно вок про одно біч ність такої кому ні ка ції, що перет во рює 
цей про цес на про сте інфор му вання та висвіт лення офі цій ної пози ції 
влади щодо кон к рет них подій. Виня ток може ста но вити дію чий міністр 
внут ріш ніх справ А. Ава ков та деякі інші полі тики. Залу чення до про цесу 
кому ні ка ції в рам ках соці аль них мереж пред став ни ків гро мадсь-
кості (комен тарі до пос тів та реак ція на них, осо бисті пові дом лення 
та від по віді на них) харак терне хіба що для пред став ни ків тих полі тич них 
сил, які пози ці о ну ють себе опо зи ційно до чин ної влади.

Од ним з діє вих меха ніз мів у полі тич ній кому ні ка ції можна назвати 
вико рис тання лідерсь кого потен ці алу, що дасть змогу не лише під ви-
щу вати ефек тив ність такого роду про це сів, а й збіль шить рівень легі тим-
ності влад них інсти ту цій. Як при клад можна навести зустріч лідера 
кра їни з інтер нет-бло ге рами, на якій роз гля да лися та дис ку ту ва лися 
у двос то рон ньому фор маті нагальні для кра їни питання. Проте в цьому 
разі неод но значні реак ції викли ка ють прі звища бло ге рів, запро ше них 
на зустріч – пере важно ті, які ведуть свої блоги в про пре зи де нтсь ких 
спіль но тах та всі ляко під три му ють поточну полі тику влади. Від сут ність 
пред став ни ків інтер нет-спіль ноти з кри тич ною щодо влади пози цією 
на такого роду зустрі чах зни жує рівень довіри з боку сус піль ства як до 
них, так і до влади.

З огляду на наяв ний сус піль ний запит та невід по відну прак тику пря мих 
полі тич них кому ні ка цій в Укра їні доціль ним було б запро ва дження 
регу ляр них висту пів основ них полі тич них акто рів у фор маті актив ного 
діа логу, адже акти ві за ція таких прак тик лише в перед ви бор ний період 

64

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2018. Вип. 49



Особли вос ті кри зо в их комунік а цій у політ ичному  дис курсі  в  с учасній  Ук раїні 

нега тивно поз на ча ється на сприй нятті інфор ма ції ауди то рією та на без по-
се ре д ньому імі джі полі ти ків. Прямі кому ні ка ції влади з гро мадсь кістю 
необ хідно засто со ву вати щодо зна чу щих для кра їни подій та цін нос тей, 
резо нанс них рішень та іні ці а тив влади.

Отже, полі тична кому ні ка ція у пло щині «влада ‒ сус піль ст во» є дуже 
важ ли вим чин ни ком для про гре сив ного роз витку дер жави. Особ ливо 
важ лива вона в період внут рі ш ньо дер жав них криз і значно від різ ня-
ється від тієї, що від бу ва ється за ста біль ного функ ці о ну вання полі тич ної 
сис теми в кра їні. У цей час про відну роль від іг ра ють вищі поса дові особи, 
які висту па ють як спі кери, дії яких мають бути спря мо вані на подо лання 
паніч них настроїв у сус піль стві та під три мання ста біль ності.

Та ким чином, наяв ність кому ні ка цій ної стра те гії у вищого керів ництва 
Укра їни в період внут рі ш ньо дер жав них криз є запо ру кою сус піль ної 
під тримки у вирі шенні склад них питань полі тич ного роз витку, подо лання 
ризи ків ста біль ності функ ці о ну вання полі тич ної сис теми, від вер нення 
загроз наці о наль ній без пеці кра їни тощо.
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Features of Political Communication in Modern Ukraine in the Conditions 
of Development of Information Society

The practice of power and political communications in modern Ukraine is analyzed. 
The feature of this practice is inadequate use by the a uthorities of communica tive 
 op portu n it ies availa ble in  relations w ith  ci vil societ y . Thus , probl e m atic aspe cts in this 
s p here have been  i d en t ifi  ed, and it requires car e ful exami nation to achieve opti mal r es-
ults of intera c t ion b etween the state and socie ty,  espe ci a lly in the c on text of crisis s i-
tuations in the  co untry (s imi lar to the one which Ukraine  cu rre ntly  e xp er iences) . 
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